广东省“数字政府2.0”建设全面深化涉企政务服务若干措施
为深入贯彻落实省委省政府关于“实体经济为本，制造业当家”工作部署，充分发挥数字政府大数据、大平台、大服务优势，促进涉企政务服务线上线下深度融合，打造企业全生命周期服务闭环，助力打造市场化法治化国际化营商环境，制定以下工作措施。
一、不断夯实政务服务基础体系
（一）以“标准化”实现涉企事项无差别办理。依托省政务服务事项管理系统，在省级统筹基础上，加快推动涉企政务服务事项标准化“二次统筹”工作。探索省、市、县（区）三级逐级规范实施模式，制定政务服务事项要素管理规则，全面规范各地市、县（区）对政务服务事项重点要素的管理权限与职责，实现涉企政务服务事项全省无差别受理、同标准办理。
（二）以“精细化”推动企业办事“便利化”。聚焦提升涉企政务服务质量和水平，全面梳理高频涉企政务服务事项，以企业喜闻乐见的展现形式和通俗易懂的语言，制定精准详细的业务办理流程导图，以“大白话”解读申办关键要素，实现办事申请直观便利。借鉴深圳“秒报秒批一体化”政务服务新模式，在业务申报环节实行“无感申办”，在受理审批环节实行“秒批”，实现业务办理全流程不见面、零跑动、智慧办。
（三）深化企业“一件事一次办”改革。基于企业开办“一照通行”改革的经验，围绕企业设立、经营到注销全生命周期，破解“准入不准营”难题，筛选一批高频“一件事一次办”主题集成服务，着力打破省市业务系统壁垒，实现申办端业务协同、系统联通和数据共享，做到“一表制”申办，打造企业“一件事一次办”改革的“广东样本”。
（四）推进涉企政务服务“跨域通办”。优化拓展“省内通办、跨省通办、跨境通办”涉企政务服务事项范围，推动跨区域电子证照互通互认，在不动产登记、生产经营、就业落户等领域实现跨区域通办。大力推行“湾区通办”，推动与港澳特区互设涉企服务“跨境通办”专窗，梳理发布并推动上线一批港澳特区涉企高频服务事项，加快构建港澳企业在线身份认证机制，推动我省与港澳特区线上平台互联互通，全面提升湾区企业办事便捷度。
（五）提升重点领域涉企审批服务效率。推广肇庆市“全肇办”服务产业项目落地、中山市项目落地审批协同平台建设、珠海市建设“明珠惠企”产业落地服务体系的经验做法，聚焦服务重大项目落地实施和开工建设，围绕企业全过程、产业发展全链条，全力推进涉企政务服务减环节、减材料、减时限、减费用，实现产业投资项目快审、快批、快建。深入实施企业及个体工商户简易注销登记改革，拓宽企业简易注销退出渠道。推行重点企业人才落户“即来即办”服务。优化大型展会报备审批服务，畅通重点企业境外参展参会签注和出入境证件办理绿色通道，为本地企业出境抢单、优质外企来粤投资提供更多便利。
二、加快推进政务服务线上办理
（六）持续提升“一网通办”服务能力。加快全省一体化政务服务平台建设，全面提升省统一申办受理平台支撑能力，推动申请受理、审查决定、结果送达等全流程、全环节涉企政务服务“一网通办”，实现与投资项目在线监管平台等省垂、国垂系统的互联互通。依托电子证照库和“粤省事码”“粤商码”应用，推进涉企政务服务“四免”办理，为企业办事提供“免填、免报、免带”“一秒亮码、一键授权、一码办事”的便捷服务。
（七）优化拓展“粤商通”平台功能。拓展“粤商通”平台的服务广度和深度，推动涉企服务事项“应上尽上”。推行质量管理卡，常态化开展平台运营监测，切实提高服务功能稳定性。提升平台精准服务能力，深度对接整合各业务部门数据，根据用户画像和个性化订阅精准推送相关政策和服务，搭建惠企服务的信息化桥梁，推动实现“千企千面”。
（八）强化“粤智助”涉企服务能力。优化调整“粤智助”投放和布局，推动“粤智助”向产业园区和大型企业部署。完善“粤智助”涉企服务功能，为企业提供从开办、年报、融资、税务、政策兑现等一站式办事服务，拓展进驻金融服务、公共服务和园区服务，满足企业各类高频服务需求。
（九）优化升级涉企政务服务“视频办”。推广江门、东莞、肇庆、云浮在“视频办”试点中的创新举措，推动一批高频涉企政务服务事项实现“视频办”，配备视频服务座席，运用“可视化”技术提供咨询导办、在线辅办、边刷边办等服务；依托小程序、APP及自助终端、PC端等渠道，发布政策解读、办事操作等政务短视频，协助企业高效视频办事。
（十）升级广东政务服务网“法人服务”。建设涵盖开公司、找政策、领补贴、提诉求、助企纾困、留抵退税等主题的企业集成服务专区，充分利用人工智能技术，实现涉企服务能力一屏展示，惠企政策一键获取，企业办事一键直达，企业决策有效辅助，信息资讯精准推送。
三、优化提升政务服务涉企效能
（十一）提升各级政务服务中心服务企业效能。在市、县、镇三级服务中心设立综合服务窗口，推行“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”政务服务模式，实现涉企政务服务事项“一窗通办”。依部门职责实施并联审批、告知承诺，加强政务服务事中事后监管，实行首问负责、一次告知、限时办结等制度。参考深圳、珠海等市探索设置“办不成事”窗口的做法，根据企业群众办事需求和实际困难，拓展服务广度和深度，提供错峰、延时办理等精细化、人性化的服务。在大厅建立“网办帮办”辅导区，配备专员为企业提供咨询导办、办事指引、材料预审、政策咨询等服务。
（十二）成立“帮办代办”服务团队。推广云浮、惠州、潮州涉企服务“帮办代办”服务探索创新，鼓励有条件的地市，建立专业、高素质的企业服务团队，聚焦企业开办、工程建设审批等重点领域，向企业提供“帮办代办”服务，通过上门走访、座谈交流、电话沟通等方式及时开展涉企政策解读、业务代办、联动协调、跟踪回访等工作，积极响应企业提出的服务需求，为企业提供主动靠前的专属服务。
（十三）建立涉企政务服务“体验官”制度。鼓励有条件的地市探索建立涉企政务服务“体验官”机制，邀请辖区企业及科研院所等代表担任涉企政务服务事项“体验官”，定期开展涉企政务服务深度体验，对服务品质、网办深度、事项拆分、办理流程、办理时限等内容提出优化建议，推动构建政企沟通“连心桥”。
四、持续释放政务服务创新活力
（十四）推广应用数字政府政企融合联动基础能力。依托信用广东平台深入推进信用报告代替企业无违法违规证明改革；鼓励各地各部门充分利用融通“粤商通”和“粤政易”的政企即时通讯和音视频通话基础能力，实现政府部门与企业互动交流精准高效实时对接和便捷处理。全面推进数字空间应用，支持各级政务服务平台对接个人和法人数字空间，减少涉企服务事项提交纸质材料；授权2-3家机构运营数字空间，在金融、通信、水、电、燃气等领域开展创新试点；发布数字空间行业应用案例集，赋能产业发展。
（十五）加快招商引资对接平台建设推广。依托数字政府公共支撑能力和粤商通、粤政易等数字政府移动服务平台，上线全省产业、可视化、智慧化的产业梯度转移招商引资对接平台，打造动态更新的招商数据库和招商地图，为省直单位、市县政府、产业园区、投资企业、商协会提供资源互通、项目对接、园区展示等综合招商服务。开展招商消息精准推送，迭代优化运营策略；动态更新招商专题看板；探索招商数据库和项目库共建共享，为建设高水平数字化招商提供数据支撑。
（十六）推广“粤财扶助”补贴申领“零跑动”。依托省政务服务一体化平台，推动各级符合条件的财政惠企政策“应进尽进”，企业可通过“粤财扶助”查看奖补政策、申报补贴、查看审批进度、获得兑现补贴等；依托大数据共享和补贴政策流程标准化，提升审批时效；建设平台监管功能，强化奖补资金监管，确保财政补贴资金安全高效。
（十七）推进企业电子印章互认互用。借鉴佛山市试点推广企业电子印章免费申领的做法，鼓励有条件地市建设企业电子印章平台，为企业提供电子印章制作、发放、查询、变更、注销、签章、验签等服务；提升省级平台赋能水平，为已建成企业电子印章平台的地市提供印章交叉互认能力，实现企业“一章在手，全省通用”。
（十八）强化政银数据应用助力企业融资。深入推动数据要素市场化配置改革，政务数据与金融数据互相赋能。依托省数据资源“一网共享”平台，加大隐私计算等数字技术应用，引导政银数据融合创新。全面推广政银数据融合应用产品，支持金融机构通过省中小企业融资平台等渠道获得融合创新产品，加强信用信息共享应用促进数字化信用金融发展，助力企业特别是中小微企业快速获得融资。
（十九）持续降低企业交易成本。积极推进CA数字证书跨区域兼容互认，持续完善全省统一的公共资源交易市场主体库，推动各级公共资源交易平台运行服务机构依托市场主体信息库，最大程度减少市场主体重复登记、验证、提交材料。推动各级公共资源交易平台运行服务机构在“粤商通”公共资源交易服务专区上线场所预约、档案查询等服务，进一步提高交易服务效率。升级完善专家库系统，优化专家入库、抽取、评价等功能，提升专家管理标准化、规范化、动态化、智能化水平。在广州、韶关、中山推广远程异地开评标。在江门探索推进电子证照在公共资源交易领域应用。在汕头、佛山、梅州、惠州、中山、湛江、茂名、肇庆、阳江、云浮等市推广电子保函方式缴纳投标保证金，不断降低市场主体交易成本。
五、不断加强政务服务效能监督
（二十）全面深化政务服务“好差评”。依托省政务服务监督“粤监测”平台，面向政务服务部门和机构，汇聚线上涉企政务服务事项信息、办件信息、好差评信息、常态化监测信息及咨询投诉信息，以及线下政务服务中心排队、预约及视频信息，通过全面整合线上、线下涉企政务服务信息，管理和制定监督规则，实现政务监管工作的底数汇聚集中化、全景研判可视化、指挥调度协同化、政务治理信息化。
（二十一）强化市场主体诉求响应平台省市联动。持续优化平台功能，迭代完善市场主体诉求种类与问题模板，加强各类诉求跨部门跨层级数据共享应用，提高诉求分办效率。建立健全跨层级跨部门的诉求协同响应运行机制，及时解决企业急难愁盼问题。强化平台数据研判和流程分析，推动政策系统性优化。推广江门市中小微企业诉求快速响应平台建设推广的做法，夯实本地区企业诉求闭环办理机制。
（二十二）提升“粤省心”平台涉企服务质量。增设“粤省心”平台企业服务专席，实现企业诉求优先接诉、快速流转、一跟到底。统一全省市场主体诉求知识库标准，实现“粤省心”平台知识库事项信息与广东政务服务网事项数据同源，做好知识库的动态维护。发挥平台企业诉求海量数据优势，建立大数据监测分析模型，找准企业发展堵点难点，为政府决策施策及企业高质量发展提供数智支撑。
